

推进全域旅游发展 丰富业态赋能乡村

□ 记者 顾益琴

本报讯 近日,港西镇举办“惠享乡村 智领振兴”乐游港西新品推介暨北双云电商产业园揭牌仪式。

活动现场揭晓了大美港西的旅游IP形象“林宝和甜甜”,作为港西镇旅游形象代言人,未来,林甜组合将会推介更多崇明好物。现场,乐游港西一本通、乐游港西小程序发布。乐游港西一本通是一本集民宿体验、田间采摘、亲子游玩、网红打卡和休闲娱乐于一体的旅游套票,展示了近几年港西镇在乡村振兴、全域旅游、社会治理等方面的成果。

活动中,北双云电商产业园揭牌成立。产业园以“电商+”新模式为主,依托抖音、视频号等线上平台,形成了以崇明特色鲜果、地产农产品为主的创新型种植、配送、直播示范基地产业链,将不断推动订单农业发展,打造“电商+直播+村经济合作社+农民专业合作社”助农新模式,为乡村振兴赋能。

现场,乡村振兴智囊团、后援团,工商银行崇明支行,上海农科院,上海智联云文化传媒公司,京东物流上海片区;港西镇北双村、协西村,上海花红永乐农业发展有限公司,上海澄澄果蔬专业合作社;运营、主播代表分别和北双云电商产业园签约。

“十四五”以来,港西镇将全域旅游作为发展方向,不断擦亮“乐游港西”这一区域品牌,探索“电商+”“+电商”的新模式。“乐游港西”系列产品的发布和产业园的揭牌是港西镇推进全域旅游发展的又一重要举措,也是助力乡村振兴的生动实践。

副区长张秩通出席活动。

深入挖掘红色资源 积极打造教育基地

□ 记者 季佳倩

本报讯 7月,位于三星镇新安村的玉海棠红色教育基地里,前来参观学习的党员群众络绎不绝。大家在这里重温党的辉煌历程,深情缅怀革命先烈。

日前,三星镇新安村党总支组织近20名老党员,赴玉海棠红色教育基地开展“七一”主题党日活动。在讲解员带领下,党员们纷纷驻足观看,凝神静听,“沉浸式”体验红色文化,追寻革命先辈的足迹。

上世纪20年代,崇明西沙地区(今三星镇一带)风起云涌。面对地主阶级的残酷压迫,三星人民联合起来,奋起反抗,史称“西沙田革命”,得到毛主席的高度赞扬。百年西沙田革命长廊再现了这一历史事件,一幅幅珍贵的史料图片、一幕幕感人的历史场景,让大家再次感受流淌在三星人血液中不屈命运、顽强抗争的西沙田革命精神。

活动中,老党员们深深地感受到了红色革命的伟大力量。“如今的美好生活离不开中国共产党的领导,是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。”“我们要继承革命先辈的遗志,为祖国更加美好的明天努力奋斗。”大家纷纷表示。

三星镇是一个流淌着“红色基因”的地方,曾诞生过多位革命英烈,近年来,玉海棠深入挖掘这一红色资源,积极打造红色教育基地,日前,基地经全面升级改造,正式对外开放,将成为党员干部铸牢理想信念的“红色加油站”、促进乡村振兴发展的“新引擎”。开放以来,基地已接待参观学习人员一千余人次。

接下来,玉海棠将进一步探索红色乡村旅游,将产业发展与红色文旅、劳动教育等相结合,把红色资源利用好、把红色基因传承好,不断赋能乡村振兴。

崇明白山羊在这里长成

□ 记者 汤茵旒 摄影 张志豪

崇明白山羊平均体重只有60斤,肉质细腻、肥而不腻,富有多人体必需的氨基酸。崇明得天独厚的自然条件为白山羊提供了良好的温湿度、水源和饲料来源。

然而在过去的十几年中,崇明白山羊作为本地的一颗“芯片”,在养殖上遇到了不少问题,养殖规模缩小,且由于崇明白山羊的生长速度较慢,产肉率较低,不少农户会将崇明白山羊和外来波尔羊杂交,以增加经济价值,经过数年无序杂交,本地品种退化严重,正宗的本地崇明白山羊越来越少。

为保护崇明白山羊种源,崇明农业部门的工作人员走遍崇明大小村落,上门收购本地羊,为崇明白山羊的选育扩繁和健康养殖奠定基础,并在三星镇育德村建立了上海园都白山羊保种场,建成了近3000平方米的标准化、封闭羊圈,承担起崇明白山羊的遗传资源保护工作。

崇明白山羊吃住不愁

既如此,纯种崇明白山羊长什么样,和杂交羊又有什么区别呢?崇明动物疫病预防控制中心相关负责人朱勇向记者介绍有关内容,“你看这是本地白山羊,它的毛色偏白,耳朵直立,颌下有长须,公羊角粗长、向后外倾斜,呈八字形,母羊角细短,耳直立灵活,鼻梁平直。而杂交羊的耳朵大而下垂,羊角较直,体型比纯种羊大,存活率高。”如今,保种场内共养殖纯种白山羊1000头,其中母羊数量400头左右。

参观完展示厅,朱勇带领大家来到羊舍,了解崇明白山羊的居住环境。进入羊舍前,朱勇将羊舍专用的防护服递给大家,每个人都包裹得严严实实。为确保羊舍的生物安全,这是外来人员进入保种场的必要装备。

和想象中不同的是,这里的羊舍不再有传统养殖场的浓烈气味和脏乱环境,取而代之的是整洁的环境和现代化羊床设计。镂空漏粪板让整个羊棚变得干净卫生,白色墙面上镶嵌着宽大的窗户,起到了很好的通风透气作用。

小羊们的“宿舍”也不再是传统意义上的大通铺,而是按照各自状态,住上了vip包房。“这间里全是‘羊姑娘’,



▲ 工作人员精心呵护白山羊成长

住在空胎母羊舍;隔壁那间全是怀孕的羊,住在妊娠羊舍;再过去那间是‘坐月子’的羊妈妈和新生的羊宝宝,有专门的产房;最外边那间是怀了二胎、三胎的母羊以及公羊……”朱勇指着羊舍环境,边用诙谐生动的话语向记者介绍。

除了住宿环境的提升,羊儿们的饮食也很有讲究。不同年龄、不同生育状态的羊,饲料的配方是不一样的。哺乳期的羊妈妈,给的是燕麦草、青贮饲料为主的精料,相当于“加肉加菜”,营养更全面。孕前期和空怀的母羊,配方相对偏“素”,更有利于健康。崇明白山羊在这里吃住不愁。

羊儿喂养乐趣多

不知不觉,保种场内的小羊也到了饭点,“开饭啦,开饭啦!”随着饲养员的一声指令,大大小小的羊儿们都探出头来到饲料带等待投喂。配料站里,工作人员按下操作按钮,为不同年龄、不同圈舍羊配置的饲料就开始自动“烹饪”,“烹饪”好的羊饲料通过传送带送入自动饲喂供料小车,小车顺着遍布全部羊舍的轨道,精准地送入每一个“宿舍”。“自动饲料搅拌机在解决人力节省时间的同时,也能让饲料拌得更加均匀,羊儿们不再挑食。”朱勇说。

目前保种场内采用了自动化精准配料给料系统、自动搅拌机等多套设备,解决了传统大规模养殖人力投入大、耗费时间等问题,以前旧羊舍需要

六七个人,2个多小时才能全部投喂完,如今只需2名操作员,1个小时左右就能完成。

阳光下,吃饱了的羊儿们整齐地围成一团,趴在那里晒太阳,另一边待产的母羊则显得有几分焦虑,一有人经过就会停止吃草,“羞涩”地转过脸庞。

“我带你们去看刚出生的小羊羔吧,顺便看看我们如何人工喂养。”朱勇打趣说道。

在羊舍的尽头,记者看到一个专门为小羊打造的地方,随着脚步逐渐临近,小羊们一边叫一边朝着木栅栏门前挤,丝毫没有怕生人的意思。朱勇告诉记者,每次母羊产下幼崽后,工作人员都会在小羊身上撒一些母羊爱吃的精料,诱导它们去舔自己的孩子,帮助年轻的羊妈妈和孩子建立感情。同时工作人员还会对母羊的母乳量做一个估算,待小羊们喝上初乳后,挑出部分羔羊人工喂养,这样能更好地提高幼崽的存活率。

说完,朱勇拿上喂食用的奶瓶走进羊舍,小羊羔们边围着他打转,边发出“咩咩”声。“这是我们养羊最有成就感的时刻,喂的时间久了,它们会像宠物一样跟着你的脚步,十分可爱。”朱勇笑着说。

刚开始,工作人员会在奶嘴上涂上母羊奶,让小羊更好地适应人工喂养——当然,人工喂养在食量、次数、浓度等方面都十分讲究。喂少了,小羊的营养肯定不够;喂多了,也会导致它们的肠胃不适甚至腹泻。“小羊刚开

东滩科普教育基地焕新归来

□ 记者 蒋晓燕 摄影 张志豪

本报讯 上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区科普教育基地经过10个月升级维护后,于7月1日正式向公众开放。日前,在科普基地2号馆“生命驿站”举行了启动仪式。

启动仪式现场,崇明东滩保护区志愿者服务队正式授旗成立。经过公开招募和筛选,30多名志愿者来到启动仪式现场,他们来自不同的行业,但对鸟类都有着浓厚的兴趣。

“这个是黑脸琵鹭,通过这个蔓延到眼眶的黑色,还有这个繁殖羽有淡黄色可以判断。”志愿者章辰睿年仅13岁,却是个资深观鸟爱好者,掌握的鸟类知识十分丰富,“我觉得除了观鸟,保护鸟类、开展科普也是非常有意義的。”

东滩科普教育基地建成于2010年,2011年正式对外开放,去年下半年开始闭馆改造,如今面貌一新、重新迎客。

基地包含“一线四馆”,总面积约3600平方米。其中,提升改造后的1号馆“生命之源”包含印象东滩、独特河口湿地、世界遗产地等五大展区,



通过仿生场景、三维动画等形式讲述东滩湿地的基本概念、功能和作用。

2号馆“生命驿站”主要为公众提供自然知识科普;3号馆“生命之旅”展示迁徙水鸟及中华鲟洄游主题内容,唤醒公众爱护自然的意识;4号馆“生命映像”收集了250种鸟类

标本、近80种鱼类标本和近30种底栖动物标本。后续科普基地将承担保护区公众参访、科普教育、志愿服务等活动、培训会议等服务功能。

科普基地开放时间为每周二至周日,感兴趣的市民可以通过微信公众号“崇明东滩保护区”预约参观。

始只有一个胃有消化功能,其他的几个胃处于闭合状态。”为了能让崇明白山羊家族更好地繁衍发展,这些保种场的“羊爸”“羊妈”们可谓是操碎了心。

智慧农业让羊儿安心成长

“0220x552、0518x430……”在保种场,每只崇明白山羊的耳朵上都有一连串的身份数字,“02是家族,20是年份,x代表母羊,552意味着当年出生的序号。”朱勇耐心地向记者介绍这些数字的具体含义。

多年前,朱勇被分配到崇明白山羊保种场,完善内部管理的同时也为那里的工作人员提供技术指导。计算机行业出身的他,上岗后的第一件事就是运用自己的专业知识,开发了羊场信息化管理系统,建立“一羊一档”数据库,佩戴的“羊耳号”,通过内置芯片,可以将羊只定位、健康状况、运动量等实时传输到管理平台,朱勇表示,原来羊场的工作主要靠人工在纸上记录,数据的查询和统计都极其不便,如今的数据库,让所有的羊只情况都一目了然。

崇明白山羊的保种工作,除了硬件环境提升和自然繁殖配种,羊场疫病防治也十分重要。朱勇介绍,随着天气温度逐渐升高,保种场的兽医会格外注重环境卫生和免疫接种工作。每天保持圈舍清洁干燥与通风,尽量降低饲养密度,对夏季疫病控制有着关键作用。工作人员会保证饲喂器具的卫生,不让小羊们接触到腐烂发霉的食物和污水。同时,针对特殊生理或发育时期的羊群,做好特定的防疫工作,如怀孕后期的母羊产前防疫、初生至断奶羔羊的预防接种等。

这两年,保种场内还安装了消毒系统、动力风扇、自动圈帘等设施,使羊舍环境实现自动控制。此外,羊舍里还安装着粪污自动化处理系统,粪污通过挂粪板和地下履带统一送至发酵池,经过发酵后返田,形成绿色循环农业生产模式。

“我们也在不断完善白山羊的养殖技术,同时为周边合作社和农户提供更多技术指导。”朱勇说,“未来,如何进一步提高白山羊幼崽的存活率,加强羊疾病治疗技术是我们努力的方向,希望能让崇明白山羊得到更多关注把根留住,也能让崇明白山羊有更广阔的市场。”

精彩活动充实假日 爱心暑托守护成长

□ 记者 季佳倩 苏悦洋

本报讯 日前,崇明区小学生爱心暑托班正式开班,约2970名小学生分两批体验“快乐不简单”的暑托生活,一场场精彩有趣、引人入胜的活动让孩子们们的暑期多姿多彩。

今年,本区分别在庙镇、城桥镇、堡镇等8个乡镇12个办班点开设46个小学生爱心暑托班,提供“教育”与“托管”相结合的公益性暑期服务,引导和帮助小学生度过一个安全、快乐、有意义的假期。

记者在江帆小学点位看到,教室空调都已打开,学生们正在开展活动,按照低年段和中高年段,被分为7个班,各班配备了1名班主任和5名志愿者。

据了解,本次暑托班分两批进行,第一批开班时间为7月3日至7月21日,第二批为7月24日至8月11日。

食品安全问题也是家长关注的重点。据了解,今年,全区各办班点的午餐由政府统一指定有资质的配餐公司送餐上门,学校每天还将做好留样工作,确保孩子们健康快乐度暑假。